

# 年货消费新潮涌动

本报记者 袁皓珺 沈欣雨 张博雅

临近春节，线上线下年货市场暖意升腾，购销两旺。从传统的农衣年货到新潮的文创、数码与体验服务，从满足刚需储备到追求个性表达与情感共鸣，年货消费不断迭代升级，既彰显着文化自信与消费理念之变，也让中国年味香飘世界。

## 个性年货受追捧

如今，年货的边界正在快速拓宽。在北京一家文创工坊，“汪氏皮影”第五代传承人党飞华一边雕刻着手中的皮影骏马配饰，一边介绍与品牌联名推出的新年限定礼盒。“将非遗技艺融入现代设计，变成可拼装、可互动的新年礼，让老手艺有了年轻化表达。”当下，这类非遗与新消费、新场景结合的年货，成为不少年轻人的心头好。

在广州“非遗贺新春·寻味中国年”活动现场，广府醒狮、潮汕英歌等非遗项目引人瞩目，很多都转化为可购买、可体验的“新年货”。“伴随广东推出10条非遗年俗旅游线路，越来越多人从‘买年货’升级为‘游年俗’。广州酒家作为本地老字号，将‘饮茶咩’等文创IP与本地年俗和文旅经济相融合，让游客感受到特色鲜明的‘广式年味儿’。”广州酒家集团品牌管理部主管卢启文认为，这一转变的关键，在于对传统文化资源的创造性转化。年货消费不断涌现的新需求，也促使商家与时俱进，推出更多贴合时代的优质好产品。

科技感与智慧化也在重构年货定义与消费场景。在北京某数码卖场，消费者徐赫正在体验新款AI眼镜，实用功能叠加国家以旧换新补贴，成为提升生活品质的“硬核年货”。2025年年底以来，国家大规模设备更新和消费品以旧换新政策落地，对数码、智能家居等品类给予补贴，进一步点燃“科技年货”消费热情，相关品类在年货节期间销量显著增长。科技赋能不仅拓展了年货品类，更以便捷化、智慧化体验，满足了人们对品质生活和未来感的追求。

清华大学文化创意发展研究院副院长张静说，年货经济是围绕传统春节形成的消费活动与社会影响总和，人口流动、餐饮娱乐、文化旅游等集中消费构成其核心支撑。年货形态已从实体商品延伸到文化服务与沉浸式体验，价值内核也从物质满足深化为情感连接与文化自信。

## 消费观念更多元

消费市场之变，根源在于消费理念之变。过去，不少人的年货消费以实用主义、人情面子为主导；如今，情感价值、自我喜悦成为更重要的驱动力。

在北京泡泡玛特门店，马年主题新品吸引了大批年轻消费者。店内消费者刘力瑜表示，每年购买新年限定盲盒已成为习惯，开箱惊喜与交换乐趣是一种情感寄托和压力释放。记者还发现，因制作误差意外走红的“哭哭马”玩偶，成为社交平台的热门符号，网上同类型产品销量大增，折射出情绪消费的强劲活力。



广州 2026“非遗贺新春·寻味中国年”活动现场。（资料图片）

中国传媒大学教授凌波认为，年货经济中各类情绪消费产品的爆火，展现出年轻一代更关注内在感受与个性化体验，消费行为从注重外在展示转为内向探索，乐于为情感、意义和趣味买单，这也与年轻一代的社交和传播行为变化有关。

首都经济贸易大学教授郭媛媛分析，文化自信持续提升，与年轻人的文化认同、年货焕新趋势深度绑定。商家应在坚守文化根脉的前提下，以高品质产品满足多元化消费需求。

她提醒，年货经济要兼顾包容性与层次性，回归好产品、好品质的本质。市场呈现多元共存格局，既要抓住年轻群体引领的创新潮流，也要保障不同年龄、地域、收入群体的基本需求与改善型需求，实现市场梯度发展与动态平衡。

## 护航出海拓新局

中国年货经济的活力，正加速走向全球。日前公布的京东年货节数据显示，该平台全球售整体销售同比增长超100%，海外市场对中国传统食品、文创产品、智能科技年货需求旺盛。这背后，是中国制造升级、文化影响力提升与跨境电商基础设施完善的共同支撑。

如何让年货“出海”长红？凌波强调，文化元素赋予产品差异化灵魂，但持久竞争力的根基，始终是卓越品质与用户体验。福

建泉州友臣食品针对海外华人和当地口味定制“年货版”肉松饼，凭借品质与适配口感，今年1月出口值实现数倍增长，印证了好品质是跨越文化差异的“通行证”。

市场扩容的同时，知识产权保护与原创生态建设尤为关键。张静指出，文创、潮玩等领域存在创意抄袭、同质化竞争等问题，既损害原创者权益，也抑制行业创新活力、阻碍品牌升级。目前，产业界与地方政府正协同护航：东莞海关牵头制定潮玩产业知识产权保护专项标准，推动核心IP海关备案，建

立侵权快速反应机制，为原创设计、生产、出口提供全链条保障。

实现年货经济健康发展，还需兼顾消费可持续性。潮玩收藏者徐耀萍表示，集齐系列产品开销较大，价格合理性直接影响持续消费意愿。张静认为，消费者的核心追求是“物有所值”，在赋予产品文化情感价值的同时，平衡功能性、收藏性与合理定价，才能推动年货经济从节日热点走向长效增长。

唯有深挖文化内涵、精准洞察消费需求、坚守产品品质底线，才能让团圆与期盼的年味代代相传，让中国年货四季常青、享誉全球。

近日，成都、青岛、厦门、福州、广州等多个城市相继宣布，取消非毕业年级区域性或跨校际“期末统考”，改由学校自主组织评价，引发热议。

取消统考源于教育部日前印发的《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》。通知规定，严禁面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试，意在解决部分地方和学校日常考试存在的管理松散、次数偏多、命题质量不高、审查不严、教考脱节等问题，减轻学生过重的学业负担，促进学生全面健康发展。

不少家长支持取消期末统考，认为统考看似检测学习效果，实际上早就变成排名攀比的工具，无形中加重了孩子的身心负担。取消区域性统考本质上是斩断了横向攀比的链条，孩子们可以根据自己的节奏学习，也有时间发展兴趣爱好、锻炼身体。

也有部分家长对取消统考感到担忧，认为没有了全区、全市的统考排名，无法直接了解孩子在一定区域内的学业水平。有的家长则担心，统考取消后孩子缺乏针对性训练，会偏离中考节奏，影响升学准备。更多家长担心，学校自主命题质量可能参差不齐，在试题难度、考试范围、评分标准上不一致，导致学生在中考竞争中“开盲盒”。

家长对取消统考的担忧，一定程度上反映出在教育评价体系转型期的深层焦虑——不是反对减负，而是害怕失去唯一熟悉的“坐标系”。这种焦虑背后是长期依赖分数排名形成的认知惯性：孩子在区统考中排第几能上重点中学，挤进哪个排名区间能考上“985”“211”……

减少考试，不是弱化质量要求，而是要通过评价方式改变带动育人方式变革，推动教育生态实现良性循环。压减考试频次后，还需要建立更有效的学情诊断与反馈机制。随着人工智能技术在教育领域深度应用，更加科学、透明、可追踪的诊断体系正在逐步建立。北京、上海、青岛等地已尝试为学生生成包含知识漏洞、思维偏差、审题失误等维度的分析报告，替代简单排名，帮助家长精准了解孩子的学习情况。

相信随着评价体系不断完善，教育将真正回归育人本质。当我们不再用同一把尺子去丈量所有孩子，每个孩子独一无二的光芒都将会被看见。

## 昼夜奔忙保供忙

1月22日凌晨5点，北京市丰台区新发地农产品批发市场里灯火通明。满载蔬菜的大型货车不断驶入，工人们麻利地搬下箱筐装卸货物，引擎声与人声交叠。

新发地农产品批发市场蔬菜二区管理员郭世干站在市场主干道旁不断地挥着手，协调着车辆进出，“往前来！注意右边！”他的声音因长时间说话而有些沙哑。作为市场秩序的维护者之一，他的工作时间从晚上9点开始，到次日早上7点结束，工作内容包括指挥交通、防火巡查、调解纠纷等，事无巨细。

与此同时，经过39个小时的行驶，货车司机陈智名将一车20多吨福建产的辣椒送抵市场。这批货物经鲜活农产品运输绿色通道抵京，免除了高速通行费。陈智名将在这里停留两天，直到货物卖完。“年前是最忙的时候。”他说，跑这条货运专线已有3年多时间，早习惯了夜以继日的行程。蔬菜水果运输讲究时效性，每个环节都在与时间赛跑。

西红柿批发商张海清的一天从晚上10点开始。她告诉记者，凌晨2点到5点是最忙的时候，这时来进货的生鲜超市采购员、二级市场商贩和散户最多。“采购主要看品相、个头，颜色得漂亮点。”做批发生意15年的她，最熟悉什么样的产品会受客户青睐。她经营的西红柿来自河北、山东、四川等多个产地，春节到农历正月初七持续供应。目前，新发地市场蔬菜日上市量稳定在2.2万吨左右，水果约1.3万吨，并提前储备了大量耐储蔬菜，以保障春节期间货足价稳。



更多报道  
请扫二维码

## 代表委员履职记

全国政协委员刘瑞领：

# 深耕物流谋发展

冬日的石家庄国际陆港，龙门吊往来穿梭，集装箱层层叠叠，满载家电等“老三样”和光伏产品等“新三样”的中欧班列驶出场站，奔赴共建“一带一路”国家。

全国政协委员、河北陆港建设集团董事长刘瑞领的一天，常从这般繁忙场景中开启。他说，“守着陆港，眼里看着行业的事，心里想着履职责，都是分内的事”。扎根物流行业多年，刘瑞领委员的提案往往源于日常的观察与调研。

作为大规模常态化开行中欧班列的城市，石家庄曾长期未建立中欧班列集结中心。“没有集结中心，优质货源分散，物流效率难以提升，实在可惜。”带着这一问题，刘瑞领委员踏上了调研之路。他先后赴西安、成都、郑州等城市考察集结中心建设情况，走访京津冀30多家物流、进出口企业，和政府部门、企业代表、专家学者反复探讨，最终在2024年全国两会期间提交了关于支持石家庄申报中欧班列集结中心的提案。

2025年初，好消息传来——石家庄国际陆港获批成为华北区域中

欧班列集结中心。“当时特别激动，提案被相关部门重视，能推动实际问题解决，这正是全国政协委员价值的体现。”刘瑞领委员回忆道。

集结中心落地只是起点，真正的成效还要看实际运营。2025年，石家庄国际陆港全年开行中欧班列1282列，同比增长52.8%，累计运输货物逾160万吨，货值超150亿元。面对这份成绩单，刘瑞领委员欣慰之余仍保持清醒：“进步值得肯定，但当我们起步较晚，在口岸功能拓展、中欧班列高质量发展上，还有一些问题要解决，这将是我下一步履职的重点。”

这两年，紧跟产业发展趋势，刘瑞领委员将履职视野投向低空经济领域。“低空经济是全球竞逐的战略性新兴产业，物流行业肯定要跟上这波趋势。”刘瑞领委员再次奔赴各地调研，既看到低空经济的潜力，也发现行业面临的挑战，“基础配套不够完善，技术应用和市场培育还有很长的路要走”。

在刘瑞领委员看来，低空经济的发展不能仅靠“单打独斗”，而是应与高铁、中欧班列衔接起来，构建空铁联运立体交通体系。2025年，提交了关于推动低

空经济发展、构建空铁联运新应用场景的提案，“希望能为行业发展出份力，让物流效率再上台阶。”刘瑞领委员说。

作为企业家委员，如何平衡企业经营与履职工作？两者本质上是相辅相成的。履职可以看作更高层次、更广视野的企业经营，而企业经营则为履职提供了深厚的实践土壤。”在刘瑞领委员看来，履职并无特殊方法，“一

是深入一线和从业者交流，获取最真实的问题与需求；二是跨区域、跨行业对标学习，寻找差距，启发思路”。

2026年全国两会临近，刘瑞领委员愈加忙碌。“我期待石家庄国际陆港成为一个功能强大、深度协同、带动区域产业升级的高能级开放引擎。把物流一线的问题摸准，把行业发展的建议提实，这就是我最想做好的事。”

# 履职的答案在一线

——记者手记

全国政协委员履职，从不是办公室里的纸上谈兵，而是行至一线的实地思考。从走访数十家企业形成中欧班列集结中心提案，到紧跟产业趋势调研低空经济，刘瑞领委员的建言源自物流行业的真实需求，聚焦区域发展的实际问题。

作为扎根市场的委员，刘瑞领委员找准了企业经营与履职尽责的契合点——市场实践成为建言的扎实

底气，履职思考又反哺企业发展。这也是众多委员履职的共性思路：以本职为支点，让专业积累成为建言支撑，让一线经历筑牢献策根基。

从田间地头到工厂车间，从港口码头到科创一线，全国政协委员的脚步遍布神州大地。唯有立足本职领域、坚持求真务实，才能让提案既契合国家战略高度，又具备落地实操的路径，从而充分发挥全国政协委员的作用。



取消  
民生谈

左图 游客在河北省秦皇岛市海港区新澳海底世界观看机器人舞蹈表演。  
曹建雄摄（中经视觉）

下图 山东省临沂市沂南县某玩具生产企业，工人在制作国潮布艺唐马。  
王彦冰摄（新华社发）

家长对取消统考的担忧，一定程度上反映出在教育评价体系转型期的深层焦虑——不是反对减负，而是害怕失去唯一熟悉的“坐标系”。这种焦虑背后是长期依赖分数排名形成认知惯性：孩子在区统考中排第几能上重点中学，挤进哪个排名区间能考上“985”“211”……

减少考试，不是弱化质量要求，而是要通过评价方式改变带动育人方式变革，推动教育生态实现良性循环。压减考试频次后，还需要建立更有效的学情诊断与反馈机制。随着人工智能技术在教育领域深度应用，更加科学、透明、可追踪的诊断体系正在逐步建立。北京、上海、青岛等地已尝试为学生生成包含知识漏洞、思维偏差、审题失误等维度的分析报告，替代简单排名，帮助家长精准了解孩子的学习情况。

相信随着评价体系不断完善，教育将真正回归育人本质。当我们不再用同一把尺子去丈量所有孩子，每个孩子独一无二的光芒都将会被看见。



2月8日，在山东省荣成市成山天鹅湖湿地，皑皑白雪与栖息在这里的野生大天鹅相映成趣，为冬日的湿地增添了一份别样风韵。  
韩波摄（中经视觉）

□ 本报记者 曾诗阳

新春走基层

## 昼夜奔忙保供忙

1月22日凌晨5点，北京市丰台区新发地农产品批发市场里灯火通明。满载蔬菜的大型货车不断驶入，工人们麻利地搬下箱筐装卸货物，引擎声与人声交叠。

新发地农产品批发市场蔬菜二区管理员郭世干站在市场主干道旁不断地挥着手，协调着车辆进出，“往前来！注意右边！”他的声音因长时间说话而有些沙哑。作为市场秩序的维护者之一，他的工作时间从晚上9点开始，到次日早上7点结束，工作内容包括指挥交通、防火巡查、调解纠纷等，事无巨细。

与此同时，经过39个小时的行驶，货车司机陈智名将一车20多吨福建产的辣椒送抵市场。这批货物经鲜活农产品运输绿色通道抵京，免除了高速通行费。陈智名将在这里停留两天，直到货物卖完。“年前是最忙的时候。”他说，跑这条货运专线已有3年多时间，早习惯了夜以继日的行程。蔬菜水果运输讲究时效性，每个环节都在与时间赛跑。

西红柿批发商张海清的一天从晚上10点开始。她告诉记者，凌晨2点到5点是最忙的时候，这时来进货的生鲜超市采购员、二级市场商贩和散户最多。“采购主要看品相、个头，颜色得漂亮点。”做批发生意15年的她，最熟悉什么样的产品会受客户青睐。她经营的西红柿来自河北、山东、四川等多个产地，春节到农历正月初七持续供应。目前，新发地市场蔬菜日上市量稳定在2.2万吨左右，水果约1.3万吨，并提前储备了大量耐储蔬菜，以保障春节期间货足价稳。



更多报道  
请扫二维码